

# 萧山“新春第一会”“拼”字当头

■文/记者 姚潮龙 通讯员 萧材 图/记者 范方斌

今年怎么干？昨天，萧山“新春第一会”给出答案——

大抓招商、大干项目、大兴企业，深化“三大攻坚”，扛起大区担当，在高质量发展中加快打造中国式现代化和共同富裕区域范例。不换挡道，不改跑道；大道至简，实干为要。这背后，是这个大规模、高规格会议彰显出的萧山态度：干到极致追求，拼到毫无保留。是的，眼下的萧山，正处于破立衔接、转型跃升的窗口期和机遇期，此时不拼更待何时！

## 拼 变“厚积薄发”为“高能爆发”

在你追我赶的竞赛场上，不进则退，慢进也是退，这正是萧山面临的现实写照。

但罗马并非一日建成，经济转型也不可能一蹴而就，更何况是萧山这样的“大船”。正因如此，大会上的一句“只要方向正确，就不怕路途遥远”引起了广泛共鸣。

近些年的萧山，始终是坚持一张蓝图绘到底，一茬接着一茬干，全力奔跑在从县域经济转向都市经济这条大路上。一个个战略布局接踵落地，一项项行动举措持续推进，打基础、利长远、见实效、创实绩，萧山不断借势、造势、蓄势，如今，多年的“厚积”正在“薄发”。

从48位、21位、17位到最新第6位，在近四年的国家级经开区年度大考中，萧山经开区连续进位、一路“狂飙”，去年更是首次进入全国前十强、全省第一位，创造了设立31年来的新历史，也成为萧山“大抓平台、抓大平台”的标志性成果之一。

经开区被誉为萧山“长子”，它的跃升曲线，印证了此前萧山播下的转型种子正逐步生根发芽，好的势头正持续增强，新的动能正加快释放，目前已推动萧山到了从立势到起势、以起势定胜势的“临门一脚”时刻。

8年前，萧山“独角兽”“准独角兽”企业仅1家，但去年已达60家，其中新上榜“独角兽”更占到杭州增量的2/3。事实上，历经一段时间的“焕新”“添新”之后，萧山经济整体上已产生某种脱胎换骨、涅槃重生的变化，实现了短板拉长、长板更长、底板更稳——

一方面，传统产业迭代升级，老牌强企加快拥抱新蓝海，比如东南网架开疆拓土绿色能源板块，兆丰机电全面布局人形机器人赛道等；另一方面，新兴产业持续壮大，未来产业深度探



萧山经开区

索，以科百特、云尖信息、华澜微等为代表的一大批企业正脱颖而出，日渐成为新生力量、中坚力量。同时，着力引入培育的“一镇七星”科创平台也开始释放成效，已与企业共建联合实验室、创新联合体130余个，赋能萧山加快形成新质生产力。

可以说，萧山经济强区这个金字招牌成色更亮了。然而当务之急，这“临门一脚”，究竟该

怎么破？如何才能让“厚积”在更大范围见效、更大程度见效？——如果说“厚积薄发”侧重的是前期充分准备，那么眼下怎样实现“高能爆发”，这或许就是“拼”的最大意义。

的确，既要有静待花开的耐心，也要有稳操胜券的信心，更要有成功有我的决心。让已生根发芽的种子尽快成长为参天大树，这也是各界对萧山的期待。

## 拼 变“单打独斗”为“全员出战”

会议现场，一份《关于萧山区发展新质生产力 加快建设世界一流现代化产业体系的若干政策意见》引人关注。这份被称为“1+6+N”的产业政策体系合计50条，是从上一轮政策基础上逐条、逐句、逐项优化迭代而来。

“50条政策”聚焦科创引领、智造变革、人才驱动、青年聚力“四大关键”，总体上含金量更足、覆盖面更广、支持力度更大。比如，光新增的政策就多达11条，重点包括推动教育科技人才实质性贯通，以及培育壮大数据产业、新一代人工智能产业、低空经济等；又比如，政策资金方面，比上一轮足足增加了1倍。

秉承真情实意、拿出真金白银，这就是萧山的诚意。但另一方面，城市的发展不能仅靠政府“剃头挑子一头热”，也做不到以政府的“单打独斗”来包打天下。在萧山，企业是立身之本和成事之基，“政企一心、相互成就”才是一路走来的制胜法宝和不变基因，也是萧山有别于其他区县市的独到优势。

实际上，萧山始终与企业同呼吸、共生长，历来是“阳光雨露”最充沛、营商环境最优越的地区，是最懂企业、最挺企业的沃土，全力让企业家的每一个梦想都能在这里找到破土而出的裂痕，每一份期待都能在这里获得远超预期的回响，一城一企双向奔赴的故事屡屡演绎。

如早在10多年前，萧山就与本土企业传化集团一起探索“政府主导、企业主体”模式，最终拿下了全国首批三个海归小镇其中一个；如今，双方正以开国内政企合作先河的“特区”模式打造海归小镇·传化科技城，全力建设国内一流、国际知名的“海归人才首选地、数字医药新高地、产城融合示范区”。

过去如斯，而今更如此。当前，产业变革速度前所未有，区域竞争程度日益激烈，萧山比以往任何时候都需要政企形成合力，也比任何时候都更加迫切需要加速转型升级、加快破局起势，对企业来说同样如此。

不只是政企合力，萧山之拼更需要全员出战，诚如区委区政府蛇年新春贺词中所言，1000平方公里的大地上，是每一个攀登的、闪耀的“你”，共同铸就了日新月异、欣欣向荣的萧山。萧山的未来，也是由这片土地上的每个人一起创造出来的。

青年是希望，是未来，青年因城市而聚，城市因青年而兴，这也是萧山潜力所在。去年底，萧山发布“省市最优、全国领先”普惠型青年发展政策体系，“抵达更青年的萧山”已然成为一种火热氛围；今年，萧山还将举办首届青年发展大会。眼下，越来越多的青年看好萧山、扎根萧山，这让萧山加快成为一个充满活力、机会和梦想的“向往之城”。

所以说，不负时代不负城，两百万萧山人，一起拼起来！

## 拼 变“点状突破”为“整体跃升”

财政总收入连续三年迈上百亿台阶，规上服务业营收突破2000亿大关，首次获评全国中央商务区榜单单位第15位，这些靓丽数据来自钱江世纪城。

过去一年，钱江世纪城火出了圈：亚运后的80场赛演活动吸引近百万人次奔赴，“麦田CBD”成为网友口中“都市里的诗和远方”，流量变留量、留量变增量在这里实现完美转化。

作为杭州城市新中心，钱江世纪城已是萧山拥抱大都市、迈向国际化的标识，更是萧山再攀高峰、再创辉煌的支点。某种程度上，正是像这样点上、线上的高质量发展，才能共同支撑起萧山的大区地位、大区担当。

在区发改局负责人看来，招商引资、项目推进、助企服务就是高质量发展的三个关键维度，“三条线既有区别，也具有高度关联性，事实也证明，围绕这三条线推进的‘三大攻坚’，的确从整体上最大程度挖掘出了萧山潜力、释放出了发展潜能。”

数据显示，在过去的2024年，萧山一举成为全省首个、全市唯一投资、消费、出口“三个千亿强区”，其中固定资产投资连续4年稳居全省第一，工业投资连续54个月两位数增长；全年招商引资目标顺利达成，亿元和10亿元以上项目数量均居全市第一；市场主体突破27万家，企业数突破13万家，领跑全市；另外，首夺全省“科技创新鼎”、蝉联“浙江制造天工鼎”，这些都是萧山新突破。

坚定不移做正确的事，以点状突破带动高质量发展整体跃升，这是萧山“拼”的重点方向。正因如此，今年“新春第一会”主题定为深化“三大攻坚”，本意就是要进一步完善推进



兆丰机电

机制，加快把短期的攻坚举措总结上升为长期坚持的系统性制度规范，持之以恒推动各项工作跃上新台阶。

以项目为例，萧山将扩大内生裂变保障范围，积极探索从1.0版本的“优企有地”提升至供“土地+楼宇”、供产业基金、供用能指标、供科创赋能等多重配套保障。特别是，萧山将重点围绕签约项目生成和落地，在平台镇街中开展内生裂变实施数量和推进进度大比拼，全面推动裂变出更多、更好的优质内生裂变项目。

眼下，南部重镇临浦已先行一步“拼”起来了。该镇联合萧山产发集团，以“镇街+国企”模式推动精密制造内生裂变项目在柏山陈精密制造园区集聚落地，加快打造成为全省首个内生裂变示范园区，着力成为链主引领、创新赋能、高速生长的专精特新特色园区。

主要经济指标平均增速高于全国、高于全省、高于全市，在占比稳中有进、逐步提升，今年萧山提出的“三高于一提升”，无疑就是衡量“拼”的整体成效标准之一。



浙大杭州科创中心



萧山加快打造“青年向往之城”